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-H2O é o único Líquido inorgânico que ocorre naturalmente na Terra.

-Ocorre naturalmente nos três estados Sólido, Líquido e Vapor

-Existe no planeta antes da Vida. A Vida segundo nossos conceitos é  H2O

-Sólido para Líquido (só aumento de desordem? Por que densidade de 0 à 4 0C ?

-Gás ® Líquido (só aumento de densidade?)

-Líquido  de 0 `a 100 0C. Por que faixa tão alta?



Entre as propriedades ditas anômalas de H2O 
líquida.  Estão aquelas que as diferenciam de 

outros líquidos. H2O como sólido tb é diferente de 
outros sólidos.

Como gás é um dos mais leves,

Como líquido é muito denso,

Como sólido é pouco denso,

A vida depende destas propriedades anômalas.

-Alta coesão → alto ponto de fusão, alta capacidade 
térmica. Contribuem para regulação térmica

- Alto calor latente de evaporação ..resistência à 
evaporação. Excelente solvente para compostos 

iônicos e polares.



Entre as propriedades ditas anômalas de H2O 
líquida.  Estão aquelas que as diferenciam de 

outros líquidos. H2O como sólido tb é diferente de 
outros sólidos.

Como gás é um dos mais leves,

Como líquido é muito denso,

Como sólido é pouco denso,

A vida depende destas propriedades anômalas.

-Alta coesão → alto ponto de fusão, alta capacidade 
térmica. Contribuem para regulação térmica

- Alto calor latente de evaporação ..resistência à 
evaporação. Excelente solvente para compostos 

iônicos e polares.





Errado 

Tetraedro = sp3







Ligações entre H2O

Sólido e Líquido









“A força das interações hidrofóbicas 

não é decorrente de nenhuma 

atração intrínseca entre as partes 

apolares. Em parte, é resultado da 

maior estabilidade termodinâmica 

que o sistema atinge pela 

minimização

do número de moléculas de água 

requeridas para envolver

as porções hidrofóbicas das 

moléculas de soluto.”





pH



2 H2O H3O
+ OH-+

2 H2O H+ OH-+

Ionização da água



Produto Iônico da água, é constante

Produto Iônico da água

É a base da escala de pH



Em concentrações iguais de H+ e OH- o pH é dito neutro

pKw = pH + pOH = 14

Portanto, pH = 7 e pOH = 7

Transformando para os logaritmos 
negativos (p), temos a definição de pH

Quando as concentrações são iguais



Portanto, pH = 13

Se NaOH estivesse em [1M], pH = 14

Completa dissociação 

em água







Sistema 
Tampão











Bases são substâncias capazes de receber prótons



Portanto, sempre haverá um par conjugado 

entre ácido e base. E uma mesma molécula 

pode ser um ácido ou uma base de acordo 

com a situação.





Ácido

Conjugado

Base

Conjugada







Adição de ácido causa diminuição de pH, mas 

menos acentuada do que na ausência do 

efeito tampão.

Há consumo da base conjugada

Formação do ácido

Diminuição do pH



Adição de base causa aumento de pH, 

mas menos acentuada do que na 

ausência do efeito tampão

Há consumo do Próton e 

diminuição do pH

O ácido se dissocia diminuindo

a sua concentração e 

aumentando a de base 

conjugada



O que é capacidade do tampão 
e como se calcula???



Adição de ácidoAdição de base

Curvas de titulação de um ácido fraco

Região tamponante



Equação de Henderson-Hasselbalck

Ácido conjugado

Base conjugada



50% de HA e 50% de A

Ou seja

HA = A

As concentrações de ácido e base 

conjugadas são iguais

Ácido conjugado

Base conjugada

log 1 = 0

Portanto, no pH = pKa

o tampão tem sua máxima eficiência



Proporção entre as espécies uma
unidade de pH acima do pKa para o 

ácido acético.



Proporção entre as espécies duas
unidade de pH acima do pKa para o 

ácido acético.

Perda do efeito tamponante. 

Pois há muito mais base 

conjugada, não resistindo à 

adição de mais álcali.




